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GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Gradd Unigol) 3440N30
ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 3 GWEITHGAREDD 1+2
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
Cynllunio 1732 6.6 3.5 17 39 97.3

Dadansoddiad 1728 2.8 2.3 10 27.6 97.1
Gwerthusiad 1614 1.5 1.2 5 30.3 90.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Gweithgaredd 1 Tasg A: Cynllunio 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 
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Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr o 
ddatrys problem ymarferol. Mae’r 
ymgeisydd yn gwneud cynllun i gasglu 
rhywfaint o ddata perthnasol heb reoli 
newidynnau o angenrheidrwydd. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol a 
allai, gydag ychydig o newidiadau neu 
fanylder, gael ei ddilyn gan berson arall. 
Mae’r rhan fwyaf o newidynnau wedi’u 
rheoli. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol, 
fyddai’n galluogi person arall i wneud yr 
ymchwiliad yn llwyddiannus. Mae pob 
newidyn wedi’i reoli. 


Mae rhesymu sylfaenol sydd ddim yn 
gydlynol, yn amherthnasol i raddau 
helaeth, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac 
ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud 
gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


Mae’r rhesymu yn rhannol gydlynol, yn 
berthnasol i raddau helaeth, wedi’i ategu 
gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir. 


Mae’r rhesymu wedi’i gynnal mewn ffordd 
sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi’i strwythuro'n 
rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a 
sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


Mae rhywfaint o gyfarpar wedi’i nodi ar 
gyfer y dasg. Efallai y bydd angen 
arweiniad. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys 
unrhyw beth diangen. 


1-4 5-8 9-11 


Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a 
risgiau sy’n gysylltiedig â’r gweithgaredd. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r rhan fwyaf o'r 
peryglon a risgiau arwyddocaol sy’n 
gysylltiedig â’r gweithgaredd. 


Mae’r ymgeisydd yn disgrifio’r peryglon a’r 
risgiau arwyddocaol sy’n gysylltiedig â’r 
gweithgaredd yn fanwl gywir. 


Nid yw pob perygl neu risg arwyddocaol 
yn cael ei nodi. 


Mae’n nodi rhai mesurau rheoli addas. Lle bo angen, mae’n nodi mesurau rheoli 
addas a synhwyrol ar gyfer y 
peryglon/risgiau sydd wedi’u rhestru. 


1-2 3-4 5-6 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 17 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg A Cynllunio  


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol eraill sy’n 
cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Newidyn annibynnol = pellter rhyddhau marblen i fyny'r ramp 
 
Newidyn dibynnol = pellter mae’r bloc ewyn wedi symud 
 
Newidynnau rheolydd = bloc o'r un defnydd / yr un ongl o ramp / yr un arwynebau / bloc â'r un dimensiynau / yr un farblen / unrhyw un arall cywir 
 
Diagram addas 
 
Dull addas 
 
Dull (enghreifftiad) 
Cam 1: Cydosod y cyfarpar fel sydd i'w weld yn y diagram. 
Cam 2: Gosod y farblen ar bellter rhyddhau o 5 cm i fyny'r ramp. 
Cam 3: Rhyddhau'r farblen a mesur a chofnodi'r pellter mae’r bloc ewyn wedi symud. 
Cam 4: Ailadrodd Cam 3 ddwywaith eto. 
Cam 5: Ailadrodd Camau 2 i 4 ar gyfer pellterau rhyddhau o 10, 15, 20 a 25 cm. 
 


 


Lefel 3 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i’r uchod); yn cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig (uchod); cynllun 
cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir gydag ychydig o wallau; pob darn o gyfarpar 
perthnasol wedi’i nodi (trwy restr neu ddiagram wedi’i anodi), heb unrhyw beth diangen. 
 
Lefel 2 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; yn cyfeirio at y rhan fwyaf o’r 
newidynnau rheolydd pwysig; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, rhai pethau diangen o bosibl. 
 
Lefel 1 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatáu i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; heb gyfeirio at y newidynnau 
rheolydd o bosibl; rhesymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau helaeth gydag ychydig iawn o strwythur; terminoleg wyddonol 
gyfyngedig a sillafu, atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod angen arweiniad  
 
Lefel 3 – Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau uchod 
Lefel 2 – Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â rhai peryglon a risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael â rhai peryglon/risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol o bosibl  
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Cynnwys dangosol 
 


1. Nodi'r newidyn annibynnol (pellter rhyddhau'r farblen i 
fyny'r ramp / uchder y farblen / pwynt rhyddhau) 


5. Llunio diagram (rhaid dangos y prif 
ddarnau o gyfarpar A'U labelu – 
ramp/bloc/marblen/pren mesur) 


9. Defnyddio iaith wyddonol briodol 
(pellter ac ailadrodd)  


2. Nodi'r newidyn dibynnol (pellter mae’r bloc ewyn wedi 
symud) 


6. Dim cyfarpar diangen 10. Defnyddio sillafu cywir (caniateir 1 
camgymeriad) – Geiriau gwyddonol 
yn unig 


3. Nodi 1 newidyn rheolydd (bloc/defnydd y 
bloc/dimensiynau'r bloc/ man cychwyn y bloc/ongl y 
ramp/ rhyddhau heb wthio /arwyneb/marblen/yr un dull 
o fesur (NID 'YR UN CYFARPAR' CYFFREDINOL) 


7. Llunio dull (rhaid iddo gynnwys newid y 
newidyn annibynnol a mesur y newidyn 
dibynnol) 


11. Defnyddio priflythrennau ac 
atalnodau llawn yn gyson (caniateir 
1 camgymeriad) 


4. Nodi 2 neu fwy o newidynnau rheolydd (fel uchod – 
unrhyw 2) 


8. Llunio dull a fyddai'n gweithio (rhaid 
iddo gynnwys ailadroddiadau / 
amrediad cywir) 


 


 
Asesiad Risg 
 


Perygl (UNRHYW 2) 
Risg (rhaid cynnwys gweithred – caniatewch 


trafod (handling) fel gweithred) 
Mesur Rheoli 


Mae'r farblen ar y llawr yn berygl 
baglu/llithro (1) 


Gallai rhywun syrthio (a nodi anaf) wrth 
berfformio'r arbrawf. (1) 


Dylid codi'r farblen (ar unwaith) os yw'n mynd ar 
y llawr / perfformio'r arbrawf y tu mewn i 
hambwrdd labordy. (1) 


Gallai'r farblen sboncio i fyny a tharo rhywun 
yn y llygad (1) 


Gallai achosi llygad wedi'i gleisio wrth 
berfformio'r arbrawf. (1) 


Gwisgo sbectol ddiogelwch / cadw'r wyneb i 
ffwrdd o'r arbrawf. (1) 


Gallai'r ramp/cyfarpar gwympo a tharo'r 
llygad/llaw (1) 


Llaw/llygad/y corff wedi'i anafu wrth berfformio'r 
arbrawf. (1) 


Gwisgo sbectol ddiogelwch / cadw rhannau o'r 
corff i ffwrdd o'r arbrawf. (1) 


Mae gwydr wedi torri o'r farblen yn finiog (1) 
Gallai gwydr miniog dorri llaw/llygad/y corff wrth 
ei drafod (handle). (1) 


Gwisgo sbectol ddiogelwch / peidio â thrafod 
gwydr wedi torri / (gofyn i rywun arall) glirio'r 
gwydr wedi torri cyn parhau (1) 


CANIATEWCH:    


Dim perygl (2) Dim risg (2) Dim mesur rheoli (2) 
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Maes Sgìl AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 11 6   17 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi  9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso   5  5 


Cyfanswm 11 15 6 10 32 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3440N30-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol (GU) – Uned 3 HS CM S22/DM 
























Sticky Note

Newidyn annibynnol cywir. 



Sticky Note

Newidyn dibynnol cywir.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi dau newidyn rheoli.



Sticky Note

Diagram cywir sy'n cynnwys yr holl gyfarpar, wedi'i labeli'n gywir a heb unrhyw cyfarpar diangen. 







Sticky Note

Mae'r dull yn cynnwys fel mae'r newidyn annibynnol yn cael ei newid ac fel bydd y newidyn dibynnol yn cael ei fesur.
Nid oes digon o fanylder wrth ddarllen gweddill y dull ar gyfer yr ailadrodd a'r amrediad.



Sticky Note

Mae yna ddefnydd cywir o'r eirfa wyddonol yn gynnwys pellter ac ailadrodd ac mae'r sillafu yn gywir.

Nid oes atalnod llawr ar ddiwedd bob pwynt yn y dull felly nid yw'n bosib gwobrwyo am hyn.







Sticky Note

Heb nodi gweithred yn y risg.




Sticky Note

Heb nodi sut mae'r cyfarpar hwn yn berygl. Does dim digon o fanylder yma.



Sticky Note

Marc yma am nodi codi'r farblen yn syth sydd yn gywir ar gyfer y risg.
























Sticky Note

Newidyn annibynnol cywir. 



Sticky Note

Newidyn dibynnol cywir.



Sticky Note

1 newidyn rheoli wedi nodi.



Sticky Note

Diagram cywir yn cynnwys yr holl gyfarpar cywir, wedi e'i labeli'n gywir a heb unrhyw cyfarpar diangen.







Sticky Note

Dull sydd yn cynnwys y newid annibynnol a'r newidyn dibynnol. Mae'r dull hefyd yn gweithio gydag amrediad cywir ac ailadrodd wedi trafod.



Sticky Note

Defnydd terminoleg wyddonol gywir yn cynnwys pellter ac ailadrodd.
Sillafu cywir o'r eirfa wyddonol.



Sticky Note

Diffyg prif lythyren/ atalnod llawn ar nifer o bwyntiau yn y dull.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi nid oes unrhyw berygl, risg neu fesur rheoli ar gyfer yr ymchwiliad. 
Mae hyn yn hollol gywir.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfenw


Enw(au) cyntaf


Rhif yr
Ymgeisydd


0


Rhif y
Ganolfan


TGAU


DYDD MAWRTH, 4 IONAWR –  
DYDD GWENER, 18 CHWEFROR 2022


GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Gradd Unigol)


ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 3 (3440N30)


GWEITHGAREDD 1


HAEN SYLFAENOL


1 awr


DEUNYDDIAU YCHWANEGOL


Yn ogystal â’r papur hwn, bydd angen cyfrifiannell.


CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR


Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon. 
Atebwch bob cwestiwn.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.
Os nad oes digon o le, defnyddiwch y tudalennau ychwanegol yng nghefn y llyfryn, gan wneud yn 
siŵr eich bod chi’n rhoi’r rhif cywir ar bob cwestiwn.


GWYBODAETH I YMGEISWYR


Bydd ansawdd eich ysgrifennu yn cael ei ystyried wrth asesu.


BE*(S21-3440N30-1A)


I’r Arholwr yn Unig


Marc 
Uchaf


Marc yr 
Arholwr


Cyfanswm 17
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(3440N30-1A)02 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Mae Ffyrdd Cymru Cyf yn gwmni sy’n modelu systemau diogelwch gwrthdrawiadau (crash safety 
systems) ar gyfer ceir. Yn ystod gwrthdrawiad, mae’r egni cinetig sydd wedi’i storio yn y car sy’n
symud yn cael ei drosglwyddo i egni thermol (gwres) sydd wedi’i storio gan ffrithiant rhwng y car  
ac arwynebau’r gwrthdrawiad.


Mae un o’r modelau syml maen nhw’n ei ddefnyddio yn golygu rholio marblen i lawr ramp a chreu 
gwrthdrawiad â bloc ewyn (foam block). Mae’r farblen yn gweithredu fel y car ac mae’r bloc ewyn 
yn gweithredu fel car arall, wal, neu rwystr arall.


	 •	 Mae dau bren mesur 30 cm, sydd wedi’u dal yn sownd i’r ramp gyda Blu Tack, yn gallu 
		  cael eu defnyddio fel rhedwyr er mwyn i’r farblen rolio i lawr y ramp.
	 •	 Mae’r bloc ewyn ar y fainc 2 cm i ffwrdd o waelod y ramp.
	 •	 Mae dau bren mesur 1 metr, sydd wedi’u dal yn sownd i’r fainc gyda Blu Tack, yn gallu 
		  cael eu defnyddio fel rhedwyr ar gyfer y bloc ewyn wrth iddo lithro’n rhydd ar draws 
		  y fainc.


Cynllunio� [17]


Cynlluniwch ddull fydd yn caniatáu i chi ymchwilio i sut mae’r pellter mae’r bloc ewyn yn ei symud 
yn dibynnu ar ba mor bell yw’r farblen i fyny’r ramp (y pellter rhyddhau). Dylai’r ramp gael ei osod  
ar ongl o tua 30 °.


Dylech chi newid pellter rhyddhau’r farblen o 5 cm i 25 cm mewn camau o 5 cm. Dylech chi 
ailadrodd pob rhediad y farblen (marble run) dair gwaith.


Bydd angen i chi gynnwys asesiad risg yn eich cynllun.







(3440N30-1A) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Pa gyfarpar/deunyddiau fydd ar gael i chi?


	 •	 2 × pren mesur 30 cm
	 •	 2 × pren mesur 1 metr
	 •	 Blu Tack
	 •	 1 × marblen 20 mm
	 •	 1 × bloc ewyn
	 •	 1 × ramp
	 •	 1 × onglydd
	 •	 1 × stand a chlamp


Dylai’r cyfarpar gael ei gydosod fel sydd i’w weld isod:
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(3440N30-1A)04


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.


	


Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.


	


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf.


	


	


	


Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o’ch arbrawf.







Trowch y dudalen.
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05 ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1A) Trowch y dudalen.


Disgrifiwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.


Rhaid i chi gynnwys ffordd o ymchwilio i sut mae’r pellter mae’r bloc ewyn yn ei symud yn dibynnu ar 
ba mor bell yw’r farblen i fyny’r ramp (y pellter rhyddhau). Dylai’r ramp gael ei osod ar ongl o tua 30 °.


Dylech chi newid pellter rhyddhau’r farblen o 5 cm i 25 cm mewn camau o 5 cm. Dylech chi 
ailadrodd pob rhediad y farblen (marble run) dair gwaith.


Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. 
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Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.Trowch y dudalen.(3440N30-1A)07
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Gwnewch asesiad risg ar gyfer eich dull.


DIWEDD Y PAPUR


Arholwr
yn unig
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Gweithgaredd 2 Tasg A: Dadansoddi 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
a
d


a
n


s
o


d
d


i 
D


a
ta


 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd syml a chyfyngedig iawn.  


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol yn bennaf.  


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol, gan 
drawsffurfio data yn wybodaeth 
ddefnyddiol.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli 
data. 


Mae’r ymgeisydd yn dehongli data yn 
briodol gan ddefnyddio dulliau priodol yn 
bennaf i ddadansoddi’r data. 


Mae’r ymgeisydd yn dehongli data yn fanwl 
gan ddefnyddio dulliau addas o 
ddadansoddi data. Mae’n hawdd dilyn yr 
holl waith. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 
canfyddiadau. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau manwl 
sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau helaeth. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 
Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o 
fewn y data. 


Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn 
ffordd briodol. 


Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac 
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau 
cymharol ddibwys. 


Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 
strwythuro’n dda. 


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2. Tasg A Dadansoddi 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


(a)  (Lleiaf masfawr) Ceres; Haumea; Makemake; Plwton; Eris (Mwyaf masfawr) (1)  
 


(b)   Nid oes gan Plwton ddigon o fàs (er mwyn i’w ddisgyrchiant glirio'r holl ofod o'i amgylch ar ei orbit o amgylch yr Haul.) (1)   
Caniatewch: DIM OND 0.18 yw màs Plwton (o'i gymharu â'r lleuad) 
Peidiwch â derbyn: llai na'r Lleuad / mae ganddo fàs isel/bach 
 


(c)  (i) Pedwar pwynt wedi'u plotio'n gywir (±) < 1 sgwâr bach (2); Tri phwynt wedi'u plotio'n gywir (±) < 1 sgwâr bach (1); cromlin ffit 
orau (1)  
 


 (ii) Wrth i'r pellter (o'r Haul) gynyddu, felly mae hyd y flwyddyn yn cynyddu (1), ar gyfradd gynyddol neu eiriau tebyg â'r un ystyr 
(OWTTE) (1) 
Caniatewch: Mae cydberthyniad positif (1) 
 


(ch)  Maent mor wan / pell i ffwrdd. (1) 
 


(d) (i) 3.6, 7.2 (1) (angen y ddau) Derbyniwch 3.57 
 


 (ii) 0.5 (1) (diwrnodau Daear) anwybyddwch unrhyw gyfeiriad at ± 
 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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Gweithgaredd 2 Tasg B: Gwerthuso 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


G
w


e
rt


h
u


s
o


 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 
o’r data neu’r dull gweithredu. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur 
o’i ymchwiliad/dull gweithredu.  


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad 
manwl o’i ymchwiliad/dull gweithredu.  
Mae’n awgrymu gwelliannau 
addas/perthnasol i’w ddull. 


 Mae’r ymgeisydd yn asesu dilysrwydd ac 
ansawdd y dystiolaeth. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad 
manwl o ddilysrwydd ac ansawdd y data. 


1 2-3 4-5 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2 – Tasg B: Gwerthuso 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol eraill sy’n 
cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Mae'r dull yn addas gyda rheswm dilys  


Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. y tywydd.  


Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. weithiau mae'r lleuadau ar ochr arall Iau, sy'n eu cuddio.  


Gwelliant wedi’i awgrymu, e.e. cofnodi'r mesuriadau dros gyfnod hirach o amser / cael mwy o bobl i wneud y mesuriadau / defnyddio 
ysbienddrychau, telesgopau mwy o faint / gwneud yr arsylwadau yn rhywle lle mae'r tywydd yn well. 
 


Sylw am atgynyrchioldeb (da – gwerthoedd o fewn 0.1 o'r cymedr) ac eithrio Bryn. 
 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.  


 
Cynnwys dangosol 
 


1. Sylw am addasrwydd 
Sylw yn nodi pam mae'n addas. (e.e. 
caniatáu i ni arsylwi symudiad 
lleuadau/caniatáu i ni gael canlyniadau – 
caniatewch unrhyw beth synhwyrol) 
Angen barn a rheswm 


3.Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. 
weithiau mae'r lleuadau ar ochr arall 
Iau, sy'n eu cuddio NEU sy'n gallu 
achosi diffyg ar ei gilydd neu eiriau 
tebyg â'r un ystyr 
Nid: y tywydd/pell i ffwrdd 


4. Gwelliant wedi’i awgrymu, e.e. cofnodi'r mesuriadau 
dros gyfnod hirach o amser / cael mwy o bobl i 
wneud y mesuriadau / defnyddio ysbienddrychau, 
telesgopau mwy o faint / ysbienddrychau gwell / 
gwneud yr arsylwadau yn rhywle lle mae'r tywydd yn 
well / eu gwneud yn yr haf 


2. Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. y tywydd 
(neu eiriau tebyg â'r un ystyr). 


 5. Sylw am atgynyrchioldeb (da – gwerthoedd o fewn 
0.1 o'r cymedr / gwerthoedd tebyg) ac eithrio Bryn.   
Derbyniwch: Da oherwydd bod tri allan o bedwar yn 
{agos i'r cymedr/tebyg} / mae pob un heblaw am un 
yn agos i'r cymder 
Dim dadl i'r gwrthwyneb. 
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Maes Sgìl AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 11 6   17 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi  9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso   5  5 


Cyfanswm 11 15 6 10 32 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3440N30-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol (GU) – Uned 3 HS CM S22/DM 
















Sticky Note

Ateb cywir 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir, 1 marc.



Highlight







Sticky Note

Ond 1 marc am y plotio.
Mae'r llinell/cromlin ffit orau hefyd yn anghywir.



Sticky Note

1 marc am ddisgrifiad sylfaenol o'r patrwm ar y graff er nid oes cyfeiriad at 'cyfradd gynyddol'.







Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc.



Sticky Note

Cymedr wedi cyfrifo'n gywir. 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir ar gyfer y cyfeiliornad cyson. 1 marc.







Sticky Note

Adnabod y tywydd/cymylog felly 1 marc.



Sticky Note

'Lleuad tu ol i'r planed Iau' - cywir, 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir yma eto. 1 marc.



Sticky Note

Nid oedd dyfarniad yr ymgeisydd yn gywir yma. Mi oedd ei rheswm am Bryn yn iawn ond nid oedd yr ymgeisydd wedi sylweddoli bod atgynyrchioldeb y data yn dda oni bai am ganlyniadau Bryn.







Sticky Note

Ateb anghywir.
















Sticky Note

Ateb anghywir- 0 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir, heb sôn am 'dim digon o fas' felly 0 marc.



Highlight







Sticky Note

Mae'r plotio yn anghywir ar gyfer 2 pwynt ac mae'r llinell yn anghywir hefyd. Felly 0 marciau yma.



Sticky Note

1 marc am ddisgrifiad sylfaenol o'r tuedd yn y graff.







Sticky Note

Ateb cywir- 1 marc.



Sticky Note

Nid yw'r atebion wedi talgrynnu’n gywir felly 0 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir felly 0 marc.







Sticky Note

Heb sôn am addasrwydd y dull.



Sticky Note

Wedi nodi am 'cymylau' felly 1 marc.



Sticky Note

Ateb fras ond yn gywir. 1 marc.



Sticky Note

Gwelliant addas wedi awgrymu felly 1 marc.



Sticky Note

Heb roi rheswm yma felly 0 marc.
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GWEITHGAREDD 2


HAEN SYLFAENOL


1 awr


DEUNYDDIAU YCHWANEGOL


Yn ogystal â’r papur hwn, bydd angen cyfrifiannell a chopi o’r Ffolder Adnoddau.


CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR


Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon. 
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GWYBODAETH I YMGEISWYR
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Tasg A: Dadansoddi	 [10]


(a)	 Defnyddiwch y data o Tabl 1 yn y Ffolder Adnoddau i restru’r corblanedau yn nhrefn eu màs, 
gan ddechrau gyda’r màs lleiaf.


	 Màs lleiaf 	 1. 	


		  2. 	


		  3. 	


		  4. 	


	 Màs mwyaf	 5. 	


(b)	 Nodwch pam dydy Plwton ddim yn cael ei ddosbarthu fel prif blaned bellach.


	


	


	


(c)	 (i)	 Ar gyfer y 5 corblaned yn Tabl 1, plotiwch graff o hyd blwyddyn yn erbyn y pellter o’r 
Haul ar y grid gyferbyn ac ychwanegwch linell ffit orau. Mae un wedi’i blotio i chi.


 







(3440N30-1B) Trowch y dudalen.
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	 (ii)	 Disgrifiwch y patrwm sydd i’w weld yn y graff.
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(ch)	Awgrymwch pam mae’n anodd i grwpiau seryddiaeth amatur fel Celtic Astro arsylwi Haumea, 
Makemake ac Eris.


	


	


	


(d)	 Mae Tabl 2 isod yn dangos y data mae seryddwyr Celtic Astro wedi eu cymryd am leuadau 
Galileaidd y blaned Iau.


     Tabl 2


	 Mae Bryn wedi gwneud cyfeiliornad cyson (constant error) yn ei fesuriadau.


	 (i)	 Gan anwybyddu mesuriadau Bryn, cwblhewch Tabl 2.


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw gwerth y cyfeiliornad cyson hwn ym mesuriadau Bryn.


	
	


Cyfeiliornad =  	


Lleuad 
Galileaidd y 
blaned Iau


Màs o’i 
gymharu 


â Lleuad y 
Ddaear


Pellter 
cymharol 
o’r blaned 


Iau


Mesuriad o’r cyfnod orbit (mewn dyddiau Daear)


Andy Bryn Catrin Dafydd Cymedr


Io 1.3 1.0 1.7 1.3 1.9 1.8 1.8


Europa 0.67 1.6 3.6 3.1 3.6 3.5
... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Ganymede 2.1 2.5 7.1 6.7 7.2 7.3
... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Callisto 1.5 4.5 16.7 16.2 16.7 16.6 16.7
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Arholwr
yn unig


Tasg B: Gwerthuso� [5]


Gwerthuswch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i arsylwi lleuadau Galileaidd y blaned Iau. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull.


	


	


	


Awgrymwch reswm pam mae’n anodd cael gwerth mis cyfan o arsylwadau wrth fyw yng Nghymru.


	


	


Awgrymwch reswm pam mai dim ond 2 neu 3 o leuadau Galileaidd y blaned Iau sy’n gallu cael eu 
gweld o’r Ddaear weithiau.


	


	


Awgrymwch un gwelliant i’r dull hwn sydd ddim yn golygu ailadrodd y mesuriadau.


	


	


Gwnewch sylwadau am atgynyrchioldeb (reproducibility) mesuriadau seryddwyr Celtic Astro o 
gyfnodau orbit y lleuadau Galileaidd.


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR


Trowch y dudalen.
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Cyflwyniad


Mae Celtic Astro yn grŵp seryddiaeth amatur sydd wedi’i leoli yng nghanolbarth Cymru. Mae’r 
grŵp yn gwneud arsylwadau o gorblanedau a lleuadau Galileaidd y blaned Iau.


Mae’r Undeb Seryddol Rhyngwladol yn dosbarthu planed fel gwrthrych wybrennol (celestial object) 
sydd:


	 1.	 yn troi o gwmpas yr Haul


	 2.	 â digon o fàs i’w wneud fwy neu lai yn sfferig


	 3.	 â digon o fàs fel bod ei ddisgyrchiant wedi ‘clirio’ llwybr ar ei orbit o gwmpas yr Haul.


Pwynt 3 yw’r rheswm pam cafodd Plwton ei israddio (downgraded) i fod yn gorblaned yn 2006.


Tabl 1 – Data ar y Ddaear, y Lleuad a 5 corblaned


Gwrthrych Màs o’i gymharu 
â’r Lleuad


Pellter o’r Haul 
(US)


Hyd blwyddyn 
o’i gymharu 
â’r Ddaear 


(blynyddoedd 
Daear)


Y Ddaear 83 1.0 1.0


Y Lleuad 1 ddim yn berthnasol ddim yn berthnasol


Ceres 0.013 2.8 4.6


Plwton 0.18 39 250


Haumea 0.055 43 280


Makemake 0.062 46 310


Eris 0.23 68 560
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Mae arsylwi corblanedau yn anodd iawn, hyd yn oed gyda thelesgopau mawr iawn. Un arall o 
brojectau Celtic Astro yw gwneud arsylwadau manwl o gyfnodau orbit 4 lleuad fwyaf y blaned 
Iau: Io; Callisto; Europa a Ganymede. Maen nhw’n gwneud hyn drwy ddefnyddio ysbienddrych 
(binoculars) sydd wedi’i osod ar drybedd. Yr enw ar leuadau’r blaned Iau yw’r lleuadau Galileaidd.


Mae 4 seryddwr yn y grŵp Celtic Astro yn gwneud eu harsylwadau eu hunain o gyfnod pob un o’r 
4 lleuad Galileaidd am un mis. Mae eu mesuriadau i’w gweld yn Tabl 2 isod, ynghyd â màs pob 
lleuad a’i phellter oddi wrth y blaned Iau.


Tabl 2 – Data ar 4 lleuad Galileaidd y blaned Iau


Lleuad 
Galileaidd y 
blaned Iau


Màs o’i 
gymharu 


â Lleuad y 
Ddaear


Pellter 
cymharol o’r 
blaned Iau


Mesuriad o’r cyfnod orbit (mewn dyddiau Daear)


Andy Bryn Catrin Dafydd


Io 1.3 1.0 1.7 1.3 1.9 1.8


Europa 0.67 1.6 3.6 3.1 3.6 3.5


Ganymede 2.1 2.5 7.1 6.7 7.2 7.3


Callisto 1.5 4.5 16.7 16.2 16.7 16.6
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Mae gan Celtic Astro ddull safonol ar gyfer mesur cyfnodau’r lleuadau Galileaidd. Mae’r dull hwn 
i’w weld isod.


Dull ar gyfer arsylwi’r lleuadau Galileaidd


	 1.	 Rhoi pâr o ysbienddrychau seryddol ar drybedd fel sydd i’w weld yn Ffigur 1.


Ffigur 1 – Ysbienddrychau seryddol


	 4.	 Ailadrodd yr arsylw (observation) hwn bob nos am un mis.


	 2.	 Defnyddio ap map awyr seryddol i leoli safle bras y blaned Iau.
	 3.	 Arsylwi 4 lleuad y blaned Iau a chofnodi eu safleoedd gan ddefnyddio’r templed cofnodi 


arsylwadau sydd i’w weld yn Ffigur 2 isod.


Ffigur 2 – Templed cofnodi arsylwadau o’r lleuadau Galileaidd


Iau
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(3440N30-1C)


Mae enghraifft o arsylw i’w gweld yn Ffigur 3.


Ffigur 3 – Enghraifft o arsylw o 4 lleuad Galileaidd y blaned Iau


	 Allwedd


	 Iau : y blaned Iau
	 I : Io
	 E : Europa
	 G : Ganymede
	 C : Callisto


	 5.	 Defnyddio eich arsylwadau i benderfynu ar y cyfnod amser, mewn dyddiau, i bob lleuad 
ddychwelyd i’w safle gwreiddiol.


	 6.	 E-bostio eich gwerthoedd at gronfa ddata Celtic Astro.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Iau


E


I


G


C











